

У меня растут года,  
будет и семнадцать.  
Где работать мне тогда,  
чем заниматься?  
В. Маяковский

Кем стать? Куда пойти учиться? Как педагогу и родителям помочь обучающимся правильно и осознанно выбрать свой профессиональный путь? Сегодня совершенно очевидно, что выбор профессии - важнейший шаг для каждого человека: он может определить всю его дальнейшую судьбу. В современном мире существует множество профессий, но среди выпускников школ из года в год популярностью пользуются только несколько десятков из них. Для этой цели был создан Всероссийский проект ранней профессиональной ориентации школьников «Билет в будущее».

Данный проект реализуется при поддержке государства в рамках национального проекта «Образование». Я познакомилась с проектом в 2023 году и он, конечно, меня заинтересовал. Несомненным преимуществом проекта является то, что он рассчитан на раннюю профориентацию – начиная с 6 класса.

Профориентационный проект «Билет в будущее» в рамках всероссийского проекта «Россия – мои горизонты» - актуальное в наше время решение. Поскольку мы часто сталкиваемся со случаями, когда ребенок не знает, куда поступать после окончания школы, либо знает, но не поступает в колледж/вуз в соответствии со своими способностями по каким-то причинам. Или же получает образование, но не идет работать по специальности. Все это – результат недостатка готовности профессионального самоопределения.

Для решения данной проблемы и разработан проект «Билет в будущее». Чтобы облегчить для обучающихся процесс прохождения проекта, он сопровождается педагогом-навигатором школы. Профориентационная деятельность проходит на многофункциональной информационно-сервисной онлайн – платформе, которая является цифровым ядром проекта. Здесь размещены профориентационные материалы, онлайн-диагностика.

У каждого участника Проекта есть свой личный кабинет на платформе, где они проходят диагностику своих способностей, получают рекомендации по результатам тестирования. Все результаты сохраняются в системе.

Преимуществом проекта является подключенность родителей, которые так же имеют возможность стать участником «Билета в будущее». На мой взгляд, участие родителей в проекте – важная находка от создателей «Билета в будущее», поскольку родители таким образом могут быть в курсе результатов диагностики их ребенка и рекомендаций по выбору профессионального направления. Это может оказаться значимым фактором при выборе дальнейшего направления обучения и его формы. Система расширенной и углубленной профдиагностики поможет родителю проанализировать результаты тестов и выбрать профессиональное направление для своего обучающегося и куда лучше поступить, в колледж или вуз.

Важно и актуально, что в проекте «Билет в будущее» могут принять участие обучающиеся с ОВЗ и инвалидностью. Для них предусмотрена отдельная спецификация по наполнению каждого этапа с учетом не только возраста, но и нозологии подростка. Версии тестов для данной категории обучающихся различаются формулировками вопросов, текстами интерпретаций, группами направлений подготовки.

Помимо онлайн тестирования участники проекта посещают профориентационные уроки цикла «Россия – мои горизонты», на которых знакомятся с актуальными профессиями. Это теоретическая база профориентации. Уроки строятся в игровой форме, включают в себя видеоролики о профессиях – детям на таких уроках скучно не бывает!

Профориентационная работа в МБОУ "СОШ № 3 представляет собой систему взаимосвязанных компонентов. Важнейшим компонентом системы является инновационная педагогическая деятельность, предполагающая создание проектов, направленных на развитие и совершенствование профориентационной работы. На протяжении последних лет школа успешно транслирует результаты в этой области.

Мне, как педагогу- психологу, обучение и участие в Проекте позволило расширить свои профкомпетенции в профориентации.

Осуществлять профориентационную работу с подрастающим поколением необходимо начинать с детства. Люди, правильно сделавшие свой выбор и работающие с удовольствием в той или иной профессии, показывающие высокую производительность труда — важный стратегический ресурс для государства и общества, гарантирующий стабильность и рост.

Подготовка таких специалистов — одна из главных задач всей образовательной системы государства. Профессиональная ориентация — это государственная по масштабам, экономическая по результатам, социальная по содержанию, педагогическая по методам сложная и многогранная проблема. Всем этим задачам отвечает проект «Билет в будущее». Данный проект, считаю, достоин продолжения, поскольку он очень полезен для детей. Здесь все продуманно до мелочей: подробная диагностика, теоретически насыщенные профуроки, профпробы онлайн и в реальности. Все это ярко, насыщенно подано, увлекает подростков и взрослых!

Считаю, что чем больше будет охват обучающихся, тем качественнее пройдет процесс профессионального самоопределения обучающихся, и тем лучший результат получат образовательные учреждения в плане роста показателей качества обучения. Чем качественнее будет проведена профориентационная работа в школах, тем больший процент увлекающихся своей будущей профессией студентов получают колледжи и вузы, а предприятия – грамотных молодых специалистов.

Отсюда, в масштабах страны, прогнозируется рост качества знаний у молодых специалистов, а, следовательно, рост экономики РФ. Последний фактор крайне важен в условиях «гонки экономик» современного цивилизованного мира. Поэтому, проект «Билет в будущее» - это действительно масштабная, продуманная, многофакторная работа над будущим нашей страны – нашей молодежью! [#моигоризонты](#)